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I. Công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện

Tổ chức thực hiện nhiệm vụ được giao về công tác pháp chế, PBGDPL theo Nghị định 55/2011, Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật và các văn bản của các cấp chỉ đạo, hướng dẫn thi hành luật; các quy định về cải cách hành chính:
- Ban giám hiệu nhà trường đã thực hiện xây dựng, ban hành Kế hoạch số 11 /KH – PBGDPL ngày 16 tháng  10 năm 2017 về việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ công tác pháp chế năm học 2017 – 2018. Kế hoạch đề ra bám sát theo hướng dẫn của các văn bản chỉ đạo của cấp trên về công tác pháp chế, PBGDPL và cải cấch thủ tục hành chính. Bảo đảm được tính liên tục, tính hệ thống của PBGDPL trong nhà trường. Kết hợp giáo dục chính khóa với giáo dục ngoại khóa; tích hợp, lồng ghép nội dung pháp luật một cách hợp lý trong môn học Giáo dục công dân ở THCS. 
- Kiện toàn tổ chức bộ máy cán bộ làm công tác pháp chế theo đúng văn bản hướng dẫn của cấp trên.
- Việc triển khai thi hành pháp luật: Hiến pháp; Luật ban hành văn bản Quy phạm pháp luật; Luật phòng, chống tham nhũng; Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; Luật Khiếu nại, tố cáo; Luật xử phạt vi phạm hành chính; Luật công chức, Luật viên chức; Luật thi đua khen thưởng, Luật Bảo hiểm; Luật hòa giải ở cơ sở; Luật trẻ em, Luật giáo dục, Luật giáo dục nghề nghiệp; Luật hôn nhân và gia đình và các quy định chế độ chính sách đối với cán bộ giáo viên và học sinh…. được Ban giám nhà trường tổ chức triển khai một cách nghiêm túc và có hiệu quả bằng nhiều hình thức. 

- Xây dựng Kế hoạch và tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Pháp luật năm 2017 theo đúng quy định.
- Thường xuyên chỉ đạo cán bộ thư viện rà soát, bổ sung các đầu sách trong tủ sách pháp luật của nhà trường. 



- Việc triển khai thực hiện đề án “Nâng cao chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường” đến năm 2021 trên địa bàn tỉnh Điện Biên: 
Căn cứ Kế hoạch số 1127/KH - PGDĐT ngày 12/10/2017 của Phòng Giáo dục và Đào tạo Huyện Điện Biên về việc thực hiện chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn 2017 – 2021. Nhà trường đã xây dựng được kế hoạch thực hiện chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn 2017 – 2021 với mục đích và yêu cầu là nâng cao nhận thức của chi ủy, chi bộ, ban giám hiệu, đội ngũ cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh trong nhà trường về vị trí, vai trò, ý nghĩa của công tác phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm tạo chuyển biến tích cực ý thức chấp hành và tuân thủ pháp luật của đội ngũ cán bộ giáo viên, nhân viên và học sinh.


- Xây dựng và và thực hiện tốt quy ước năm 2017 trong trường học.
- Chủ động phối hợp thực hiện công tác kiểm soát thủ tục hành chính và tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính;

- Thường xuyên theo dõi cập nhật, niêm yết các thủ tục hành chính đã được công bố; 

- Làm tốt công tác công khai minh bạch các thủ tục hành chính trong nhà trường;


- Nhà trường tích cực tuyên truyền, hướng dẫn cán bộ, giáo viên, học sinh và người dân sử dụng dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 do Sở Giáo dục và Đào tạo cung cấp.


-  Thường xuyên tổ chức tuyên truyền cho cán bộ, công chức, viên chức về các chủ trương chính sách của Đảng, Nhà nước và của tỉnh về công tác cải cách hành chính, những mô hình hay, điển hình tiên tiến, kết quả 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường đều nhận thức rõ được chủ trương chính sách của Đảng, Nhà nước và của tỉnh về công tác cải cách hành chính.

II. Kết quả thực hiện

1. Việc củng cố, kiện toàn tổ chức và hoạt động của bộ phận pháp chế, tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật theo quy định tại Nghị định 55/2011/NĐ-CP; 
Nhà trường cử 01 giáo viên kiêm nhiệm công tác pháp chế; giáo viên kiêm nhiệm có trách nhiệm đôn đốc việc triển khai thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật của nhà trường. đồng thời thành lập một đội ngũ tuyên truyền viên pháp luật và báo cáo viên pháp luật cấp trường. Công tác giảng dạy môn giáo dục công dân được giao cho Tổ Văn - Sử đảm nhiệm. 
- Ban giám hiệu nhà trường  thường xuyên tổ chức quán triệt nội dung các văn bản phổ biến giáo dục pháp luật tới toàn thể CBGV, nhân viên trong nhà trường. Việc tổ chức triển khai phổ biến giáo dục pháp luật  được nhà trường thực hiện quán triệt, triển khai lồng ghép thông qua các đợt sinh hoạt chính trị, học tập Nghị quyết, qua các buổi họp hội đồng, sinh hoạt chuyên môn, các buổi họp công đoàn, đồng thời tiến hành triển khai các văn bản pháp luật, các quy định của ngành đến toàn thể cán bộ, giáo viên công nhân viên của nhà trường hiểu rõ và thực hiện.
Nhà trường đã có Tủ sách pháp luật riêng; có hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật, báo, tạp chí pháp luật cần thiết, thu hút và phục vụ GV-HS kịp thời, đầy đủ.

- BGH phối kết hợp cơ quan chức năng (CA xã), các tổ chức đoàn thể trong trường tổ chức tốt các buổi tuyên truyền về pháp luật: Tổ chức tuyên truyền về an toàn giao thông, phòng chống ma tuý, bảo vệ môi trường và các quy định cụ thể liên quan đến cuộc sống và học tập phù hợp với HS tại địa phương.

- Thực hiện  tốt việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” bằng hình thức tổ chức cho học sinh kể chuyện về những tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh vào tiết chào cờ hàng tuần, thực hiện nghiêm túc cuộc vận động “Hai không” và các cuộc vận động khác bằng các việc làm cụ thể, phù hợp với điều kiện của trường, của cán bộ, công chức, viên chức và học sinh. 
- Tổ chức cho học sinh tham gia thi và đạt giải trong cuộc thi học sinh giỏi môn Giáo dục công dân cấp trường, cấp huyện trong năm học 2017 – 2018.

        2. Công tác xây dựng văn bản; kiểm tra, rà soát, xử lý hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật
-  Nhà trường thường xuyên chủ động tự kiểm tra văn bản QPPL trong lĩnh vực giáo dục ở địa phương do Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân xã ban hành, tự kiểm tra các văn bản hành chính do sở GD&ĐT, Phòng GD&ĐT ban hành có nội dung QPPL.


- Báo cáo kịp thời về Phòng GD&ĐT kết quả rà soát văn bản QPPL có liên quan đến lĩnh vực giáo dục và đào tạo và đề xuất phương án xử lý những văn bản QPPL mâu thuẫn, chồng chéo, trái pháp luật hoặc không còn phù hợp.

         3. Công tác theo dõi thi hành pháp luật:
- Ban giám hiệu thường xuyên theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực giáo dục tại nhà trường, địa phương báo cáo kịp thời về phòng giáo dục các hiện tượng vi phạm để có biện pháp xử lý.
          - Kết hợp chặt chẽ giữa công tác theo dõi thi hành pháp luật với tăng cường hoạt động kiểm tra việc thực hiện pháp luật để kịp thời phát hiện, xử lý hoặc kiến nghị xử lý các văn bản quy phạm pháp luật có nội dung trái pháp luật.
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan trong việc kiểm tra, xử lý việc chấp hành pháp luật về giáo dục của các cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong nhà trường.

          - Thực hiện nghiêm túc việc triển khai các Luật và văn bản hướng dẫn thực hiện Luật có hiệu lực từ tháng 1/2018.
 4. Công tác bồi thường nhà nước:

- Phối hợp với Tư pháp xã trong việc tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân xã thực hiện quản lý nhà nước về công tác bồi thường trong lĩnh vực giáo dục ở địa phương, nhà trường để kịp thời báo cáo về Phòng GD&ĐT theo quy định.

 5. Công tác phổ biến, giáo dục pháp luật

 - Nhà trường tập trung tuyên truyền, phổ biến kịp thời, thường xuyên các quy định pháp luật mới về giáo dục và các quy định pháp luật liên quan trực tiếp đến  cán bộ, giáo viên, học sinh trong nhà trường.

- Các nội dung phổ biến giáo dục pháp luật được lồng ghép với các cuộc vận động, các hoạt động ngoại khóa và các phong trào thi đua lớn của ngành, thông qua các buổi hội nghị, tập huấn, họp cơ quan, chào cờ đầu tuần…

 - Đội ngũ giáo viên giảng dạy môn Giáo dục công dân trong nhà trường  tích cực đổi mới phương pháp nhằm nâng cao chất lượng giảng dạy; 

- Tăng cường đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác phổ biến giáo dục pháp luật có trách nhiệm kết hợp giữa giáo dục pháp luật với giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống cho học sinh thông qua các tiết học chính khóa, các buổi hoạt động ngoài giờ lên lớp.và các tiết sinh hoạt lớp
- Tiếp tục triển khai thực hiện đề án “Nâng cao chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường” đến năm 2021 trên địa bàn tỉnh Điện Biên. 
- 100% cán bộ giáo viên và nhân viên thực hiện tốt các quy ước tại cơ sở giáo dục, tham gia xây dựng hương ước, quy ước ở thôn, tổ dân phố.
6. Công tác cải cách hành chính
- Thực hiện nghiêm túc việc ban hành và áp dụng Quy chế văn hóa cơ quan, Quy chế dân chủ ở cơ sở, Quy chế chi tiêu nội bộ trong nhà trường.
- Tổ chức triển khai kế hoạch CCHC năm 2017 và năm 2018 tới toàn thể cán bộ giáo viên và nhân viên;
- Tuyên truyền, phổ biến rộng rãi về chủ trương, quan điểm, nội dung chính sách, văn bản về cải cách thủ tục hành chính, nội dung chính sách trong các văn bản liên quan đến lĩnh vực nhà trường quản lý.
- Tiếp nhận và xử lý kịp thời các phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tập thể liên quan đến  nhà trường.

- Thực hiện niêm yết công khai đầy đủ thủ tục hành chính thuộc phạm vi thẩm quyền tiếp nhận, giải quyết theo quy định pháp luật của trường; niêm yết công khai nội dung và địa chỉ tiếp nhận. 

          - Tích cực tuyên truyền và hướng dẫn cán bộ, giáo viên, học sinh sử dụng dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 do Sở Giáo dục và Đào tạo cung cấp.
- Đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác chỉ đạo, điều hành và cung cấp dịch vụ giáo dục công.

7. Việc đầu tư cơ sở vật chất, kinh phí cho công tác pháp chế, công tác cải cách hành chính: 

- Kinh phí cho việc thực hiện tuyên truyền, phổ biến không được ngân sách nhà nước cấp. Do đó Ban giám hiệu nhà trường tự bố trí lồng ghép với các hoạt động khác để thực hiện công tác này.

        8. Những thuận lợi, khó khăn trong việc thực hiện công tác pháp chế, công tác cải cách hành chính và những kiến nghị, đề xuất:
          *) Thuận lợi: Nhà trường luôn nhận được sự quan tâm của cấp uỷ Đảng, chính quyền, lãnh đạo các ngành, tổ chức đoàn thể; đảng viên, cán bộ, công chức và các tầng lớp nhân dân đối với công tác phổ biến giáo dục pháp luật

          *) Khó khăn: Ban tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật của nhà trường chưa được tập huấn về công tác PBGDPL. Trường không có đội ngũ báo cáo viên chuyên trách trong công tác PBGDPL nên việc tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật còn gặp nhiều khó khăn.

III. Đánh giá chung
*) Ưu điểm:
Công tác phổ biến giáo dục pháp luật trong năm học 2017 – 2018 đã tạo sự chuyển biến tích cực về mặt nhận thức cũng như ý thức tự giác chấp hành pháp luật của các cán bộ giáo viên, nhân viên, học sinh trong nhà trường. Góp phần ổn định môi trường giáo dục, nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện.
*) Tồn tại:
Nhận thức về công tác PBGDPL nói chung, việc dạy và học môn giáo dục công dân nói riêng của một số học sinh chưa đúng mức. Một số học sinh còn coi môn giáo dục công dân là môn phụ nên dẫn tới chưa đầu tư thích đáng vào việc học tập.

Hình thức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật còn nghèo nàn, chưa đa dạng, phong phú chủ yếu là lồng ghép với các hoạt động khác.
Kinh phí thực hiện Đề án không được ngân sách nhà nước cấp. Do dó Ban giám hiệu nhà trường tự bố trí lồng ghép với các hoạt động khác để thực hiện Đề án này.

IV. Những kiến nghị, đề xuất

- Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng PBGDPL cho đội ngũ giáo viên trong nhà trường.


