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BÁO CÁO 
Kết quả tổ chức thực hiện  “ Ngày pháp luật nước cộng hòa 
xã hội chủ nghĩa Việt nam” Năm 2020
Thực hiện công văn số 995/PGDĐT – VP ngày 01/10/2020 của Phòng GD& ĐT huyện Điện Biên về việc tổ chức thực hiện Ngày pháp luật nước CHXHCN Việt Nam năm 2020; hướng dẫn số 1085/PGDĐT–HD ngày 20/10/2020 của Phòng GD&ĐT huyện Điện Biên về việc tổ chức các hoạt động hưởng ứng ngày pháp luật Việt Nam năm 2020. Trường THCS Thanh Chăn báo cáo kết quả thực hiện như sau:

1. Công tác chỉ đạo:

- Nhà trường đã xây dựng kế hoạch và chỉ đạo các tổ chuyên môn, ĐTN, Đội thiếu niên, Công đoàn cơ sở tổ chức triển khai nội dung phổ biến giáo dục pháp luật theo các công văn hướng dẫn của cấp trên.

- Chuẩn bị hình thức và nội dung tuyên truyền cụ thể, sát thực với tình hình của trường.
- Thời gian thực hiện: Các hoạt động hưởng ứng Ngày pháp luật được tổ chức thường xuyên, liên tục trong năm, đặc biệt trong tháng cao điểm bắt đầu từ ngày 15/10 đến ngày 15/11/2020.
2. Nội dung tuyên truyền:

- Truyền đạt nghiêm túc tới toàn bộ cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh về chủ đề của ngày pháp luật năm 2020 là  “Hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam 09/11/2020, toàn ngành Tư pháp nỗ lực nâng cao hiệu quả công tác xây dựng và thi hành pháp luật, đồng hành cùng người dân, doanh nghiệp đẩy lùi đại dịch COVID-19 và phát triển kinh tế - xã hội, thiết thực chào mừng Đại hội lần thứ XIII của Đảng”.

- Nhà trường đã tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa của Ngày Pháp luật nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam; 

- Phổ biến, giáo dục sâu rộng về vị trí, vai trò của Hiến pháp và pháp luật trong quản lý Nhà nước và đời sống xã hội; 

- Giáo dục về ý thức và lợi ích của việc tôn trọng, tuân thủ, chấp hành pháp luật; phên phán, đấu tranh với những hành vi vi phạm pháp luật hoặc lệch chuẩn xã hội cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong toàn trường.
- Quán triệt, phổ biến nội dung cơ bản của các luật, pháp lệnh, các văn bản mới ban hành có hiệu lực từ 2019, 2020; các dự thảo chính sách, quy định của pháp luật có nội dung liên quan đến giáo dục và đào tạo; các văn bản hướng dẫn nhiệm vụ năm học của cấp THCS và một số chính sách mới do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành; Các quy định liên quan đến quyền và nghĩa vụ của cán bộ, công chức, viên chức. 

- Tuyên truyền, phổ biến Luật An toàn giao thông đường bộ; công tác bảo vệ môi trường; an toàn thực phẩm; phòng, chống dịch bệnh, đặc biệt là dịch viêm đường hô hấp cấp Covid-19.

- Nhìn chung công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong trường học đã đạt nhiều kết quả tốt. 100% cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh được phổ biến và nắm rõ các quy định của pháp luật. Vì vậy ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh đã được nâng cao.

3. Hình thức tuyên truyền:

- Nhà trường tổ chức phổ biến, tuyên truyền, giáo dục pháp luật kết hợp trong các tiết sinh hoạt dưới cờ; tích hợp trong các tiết GDCD.
- Tổ chức chuyên đề giáo dục pháp luật cho cán bộ GV và nhân viên lồng ghép trong các buổi họp hội đồng và sinh hoạt chuyên môn thường kỳ.
- Tổ chức treo 01 băng rôn với khẩu hiệu tuyên truyền Ngày pháp luật năm 2020 trước cổng trường “Sống và làm việc theo Hiến pháp và pháp luật là thiết thực hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam”.
- Tổ chức phát thanh trong 15 phút đầu giờ trong tuần lễ cao điểm từ ngày 05/11 – 10/11/2020.
4. Những giải pháp trong thời gian tới:
Để thực hiện tốt công tác phổ biến, giáo dục pháp luật cho cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh trong trường học cần thực hiện một số giải pháp sau: 

- Tiếp tục quán triệt các văn bản chỉ đạo của Đảng và Nhà nước về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò, tầm quan trọng của công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong trường học; 

- Mỗi cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh phải thường xuyên cập nhật thông tin pháp luật thông qua các kênh thông tin như truyền thanh, truyền hình, sách, báo ... ; 

Trên đây là báo cáo về việc tổ chức triển khai, thực hiện Ngày Pháp luật nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam năm 2020 trong ngành giáo dục và đào tạo Huyện Điện Biên của trường THCS Thanh Chăn.
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